

# “小巷”里的“大讲堂”

——看珠山区如何打通理论宣讲“最后一公里”

张 愉

近日,在景德镇市珠山区,新一期的“景漂青年说”开讲。台上,景德镇市新青年湖田瓷社社长晨晨分享传播陶瓷文化的亲身经历;台下,高校大学生们听得津津有味,不时报以热烈的掌声。“章老师的故事很打动人,他以实际行动诠释了新时代青年的责任与担当。”华东交通大学材料学院学生张涛深受触动地说。

“景漂青年说”是珠山区理论宣讲平台“小巷讲堂”的品牌公益课。当青年人的故事打动青年人,折射出“小巷讲堂”育人效能和创新活力。

作为景德镇市的中心城区,珠山区至今保存着200余条明清时期的小巷里弄。2015年,该区依托里弄人文底蕴,整合“社区论坛”“三级干部论坛”等平台,推出“小巷讲堂”理论宣讲平台。10年来,从寻常巷陌到云上空间,“小巷讲堂”以接地气的内容、聚人气的形式、有生气的队伍,累计开展各类宣讲活动6200余场,覆盖群众200余万人次,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

## 内容精细化 找准宣讲切入点

在南河社区,提起“小巷讲堂”,居民们打开了话匣——

“‘小巷讲堂’把党的好政策带到社区。”居民李珺回忆道,“去年有个毕业生听了一期就业宣讲,随后在线上平台注册了信息,很快就接到了面试电话。”

“‘小巷讲堂’的内容贴近生活,说的都是大家关心关注的事。我们有什么诉求,

也会向社区干部反映。”居民张华琴说。

被群众津津乐道,正是“小巷讲堂”实力圈粉的生动写照。

“小巷讲堂”坚持理论宣讲与民生关切同频共振,注重将“宏大叙事”具象为“百姓故事”,使理论宣讲通俗易懂。以“小视角”讲透“大主题”,在宣讲党的最新方针政策时,以城区排水防涝治理工程、雨污分流改造等民生实事为切入点,让群众真切感受到“人民城市人民建、人民城市为人民”的温度。以“小切口”讲好“大政策”,推出《“小家”里的检察“匠心”》《网络辟谣之快板宣讲》《倾心奉献担当 助力营商环境发展》等宣讲作品,深入浅出地为群众答疑解惑。以“小故事”讲清“大道理”,通过“妈妈防火团”四代人接力守护千家万户、全国劳模孙滨生40载扎根一线立志航空报国、谢正娥奶奶担任“楼道管家”照顾街坊四邻等“身边事”,凝聚向上向善的奋进力量。

宣传科学理论、阐释方针政策、弘扬时代新风,“小巷讲堂”以充满烟火气的“菜单”,为群众送上“精神食粮”,将“文件语”变为“家常话”,架起党的创新理论通向人民群众的桥梁。

## 形式多样化 打造宣讲新场景

午后的602所社区,绿树撑起天然“遮阳伞”。树下,几名居民围坐一起乘凉。“书记来啦!”见社区党委书记于洪庆走过来,一名居民打招呼。“阿姨好!最近咱们

旁边的湖田窑遗址在搞活动,有空可以去看看……”于洪庆热情地回应。

基层理论宣讲怎么讲?通过形式创新,让群众愿意听、听得懂是关键。“小巷讲堂”注重夯实宣讲阵地,在巩固传统阵地的基础上,通过“室内+户外”“固定+流动”等方式打造立体宣讲新场景。“树荫下、小广场、楼栋口、居民家中,都是我们的讲堂。”于洪庆说,“群众在哪里,党的声音就传播到哪里。”

“小巷讲堂”深入做好“宣讲+”文章。“宣讲+文艺”以“文化进万家”“我们的节日”等文化活动为载体,通过戏曲、红歌、快板等文艺形式,拉近理论与群众距离。“宣讲+互动”将知识问答、陶艺体验、情景模拟等融入课堂,引导群众积极参与。“垃圾分类时,现场做分类小游戏。讲应急救护时,手把手教心脏复苏方法。以这种形式让理论宣讲可亲可近,真正成为群众身边的‘思想补给站’。”南河社区党委书记余洋说。

“小巷讲堂”还主动挺进互联网主战场,搭建云宣讲平台,探索开展“微宣讲”“微传播”。其中,围绕“砥砺新征程 宣讲新使命”、陶瓷文化传播等主题策划推出系列短视频,充分发挥新媒体平台作用,以年轻态的表达持续扩大宣讲的触达面。

## 队伍多元化 壮大宣讲生力军

理论与群众的双向奔赴,离不开一支高质量的宣讲队伍。为确保“小巷讲堂”品牌行稳致远、历久弥新,珠山区探索构建

“领导干部带头讲”“专家学者专题讲”“基层书记一线讲”“草根明星灵活讲”的多元宣讲格局,并动态更新宣讲师库,完善相关制度。2021年,该区通过自愿报名和单位推荐的形式,遴选出一批“能讲、愿讲、爱讲”的志愿宣讲员,组建小巷宣讲志愿服务队,目前共有骨干志愿宣讲员160余名。今年,该区结合我省“四个100”文化导师下乡计划,持续挖掘培育优秀宣讲人才。此外,该区连续举办三届“小巷讲堂”基层理论微宣讲大赛,以赛促训、以赛促学,提升宣讲队伍能力水平。

“古镇如今真漂亮,凤凰涅槃陶溪川,三宝瓷谷换新装……”76岁的程赣生是珠山区“小巷讲堂”的骨干宣讲员,一段即兴说唱让人眼前一亮。“我是老党员,又是退伍军人,我把自编的民歌、快板、三句半用在宣讲中。”聊起理论宣讲,程老神采飞扬。

精神矍铄的程老坚持宣讲10余年,每天会阅读党报党刊,让自己时刻保持“理论在线”。对他来说,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,把党的惠民政策送到基层,是重任在肩,也让他收获了群众的喜爱。

讴歌新时代,传递正能量。“小巷讲堂”以思想之光点亮街巷阡陌,用创新之笔书写时代答卷。“全国基层理论宣讲先进集体”这份荣誉,不仅镌刻着过往荣光,更是砥砺前行的不竭动力。

下一个10年,“小巷讲堂”初心不改……



章琼正在进行甲烷氯化物单塔精馏装置的工艺流程设计与搭建。

8月19日23时,江西财经大学设计与艺术学院内已陷入沉寂,唯有实训室灯光通明。戴凤梧摘下VR眼镜,揉了揉发酸的脖颈,当屏幕上跳出“打包成功”的提示框时,她紧绷的嘴角终于漾开笑意:“熬了这么多天,总算把这关啃下来了。”这名即将步入大四的姑娘,正为第三届全国技能大赛数字交互媒体设计项目全力冲刺。

数字交互媒体设计是本届大赛的新增赛项,要求选手围绕实际场景需求,完成具有实用性和创新性的交互媒体作品。今年4月,戴凤梧喜获江西省第二届职业技能大赛该项目金牌,但谈及即将到来的国赛,她坦言挑战升级不少——新增的微交互程序设计模块堪称“硬骨头”。她解释:“得在软件上写节点、搭框架,才能让作品‘动’起来。这部分以前接触不多,需要大量时间反复练习。”更考验人的是,AI、AE、UE等一连串软件工具都得像熟悉自己的手指一样运用自如,容不得半分生疏。

整个暑假,戴凤梧没回过家。实训室的电脑屏幕映着她反复调试的身影,键盘敲击声成了夏日里最规律的节拍。每当疲惫不堪时,她就会对着镜子里的自己擦擦拳:“再加把劲,离梦想又近了一步呢!”

戴凤梧一丝不苟地进行训练,是我省上百名参赛选手紧张备赛的一个生动缩影。今年9月19日,第三届全国技能大赛将在郑州拉开帷幕。随着赛事日益临近,全省各地的训练场上,备战大赛的热潮持续升温。

8月20日,距离国赛“鸣枪”还有30天。江西省化学工业高级技工学校的化学总控竞赛集训基地里,选手章琼正依照黑板上的训练计划,专注地进行甲烷氯化物单塔精馏装置的工艺流程设计与搭建。

“咔嗒”一声,章琼拧紧最后一个接口,抬头看向墙上的时钟——1小时10分钟,比国赛规定的2小时整整提前了50分钟。“这个模块就是考察搭建速度。我刚开始训练时,3个小时都搭不完,多亏教练针对性地制定训练计划,现在速度才提了上来。”

章琼说,为了打磨技艺,他每天保持12小时的高强度训练。“这是我第一次参加全国性比赛,学校不仅对照国赛标准给我们配齐了训练设备,还专门联系企业技术专家为我们答疑解惑。每周固定的模拟实战中,教练会点评打分,帮我们精准查缺补漏。”

同为参赛选手,数控铣项目的肖锐则是“再战江湖”。2023年,17岁的他作为在校生首次征战第二届全国技能大赛,面对强手如林的赛场,最终未能取得理想成绩。去年毕业后,他选择留校任教,如今即将再次登上国赛舞台。“和第一次相比,心态和技术都更稳了,是时候把这两年攒的本事亮出来了。”肖锐信心满满地说。

“我们为每名参赛选手制定了周密的集训方案,从技术指导、技能训练到体能训练、心理辅导,科学安排选手的日常集训。训练过程中,会根据选手的个人特点和集训成绩的变化调整训练细节,同时对阶段性考核情况进行总结与针对性提升,确保选手不断提高技能水平。”江西省化学工业高级技工学校副校长邓文新表示,“参与赛事能让教师更直观地了解企业的生产过程和技术标准,因此相较于获奖,我们更希望教师能通过参赛切实提升教学能力,从而更好地培养实用型人才。”

记者在多个集训基地看到,目前,各个项目集训选手都充满信心,力争以最佳的竞技状态投入最后的比赛中,取得理想成绩。

省就业创业服务中心竞赛组织处处长雷鹏介绍,早在今年5月,我省就启动了国赛备战工作,成立参赛工作推进组。以全省第二届职业技能大赛优秀选手为基础,吸纳其他各级各类竞赛选手作为补充,组建江西集训队。通过竞争考核,持续优化队伍结构,最终实现106个赛项、116名选手满额报名参赛。

同时,我省充分调动各竞赛集训基地的积极性,采取“走出去”与“引进来”相结合的方式开展集训,组织选手与兄弟省市同行交流切磋技艺,进一步提升参赛选手的技能水平,着力培育“以赛促训”的技能人才成长氛围。

——我省116名选手全力备战第三届全国技能大赛

本报全媒体记者 侯艺松 文/图



8月20日,在赣江南昌市东湖区扬子洲镇渔业村段,天蓝水清,江豚在水中觅食、嬉戏,与对岸的高楼构成一幅生态和谐画卷。

本报全媒体记者 洪子波摄

101岁抗战老兵康根弟打过硬仗,更懂和平的可贵——

# “很多一起打仗的战友都牺牲了”

本报全媒体记者 李芳 文/图

听老兵讲 抗战往事



康根弟近照

近日,分宜县第二中心小学的少先队员们怀着崇敬之心,走进101岁抗战老兵康根弟的家中。面对眼前朝气蓬勃的学子们,这位百岁老人脸上漾起慈爱的笑容,将烽火岁月里的战斗故事娓娓道来:“我家里那时开饭店,主要靠做豆腐、酿酒维持生计。那时候我的年纪比你们大不了多少,虽年少,却深知鬼子的凶残。”老人的讲述,为孩子们推开了一扇通往峥嵘岁月的时光之门。

康根弟的童年,笼罩在日本侵略者的阴霾之下。1940年,16岁的他投身抗日战场,从江西到福建,再转战浙江金华等地,一路浴血奋战,直至1945年8月日本宣布无条件投降。他至今清晰地记得连队指导员反复提及的日军“三光政策”,记得南京大屠杀中30多万同胞遇难,这些都是刻在他心底的痛。

1945年12月,康根弟被收编至华东野战军,成为一名光荣的中国人民解放军战士。

士。此后,他参与了孟良崮战役、洛阳战役、开封战役、济南战役、淮海战役、渡江战役等重大战役。

老人家中有一个珍藏多年的“藏宝盒”,里面静静地躺着他的战斗印记:渡江战役胜利纪念章、解放华中南纪念章、全国人民慰问解放军纪念章以及中国人民抗日战争胜利70周年纪念章等。一枚枚枚沉甸甸的纪念章仿佛是无声的叙述者,讲述着这位老人一生的传奇。

在盒子底部,一份泛黄却平整的人入党志愿书,与一张二等功荣誉证书格外醒目。“入党志愿书是我在参加淮海战役时写的,那时候就认准了,跟着党走,准没错。”老人轻轻抚过纸页,字里行间对党忠诚的那份赤诚,穿越了几十年的风雨,依旧滚烫。二等功荣誉证书上的字迹虽已斑驳,却字字镌刻着他在枪林弹雨中的英勇身影。

1954年底,离家14载的康根弟转业回

乡。可等待他的却是父母早已离世的消息。母亲在他离家第二年便撒手人寰,甚至没等到他寄回的第一封信;父亲也在他返乡前一年遗憾离世,终究没能与他见上最后一面。这份遗憾,成了他心中永远的空缺,也让他更懂得和平年代的珍贵。

转业后,康根弟在供销社、食品公司等多个岗位工作。无论身处何种岗位,他始终坚守“干干净净做人,老老实实做事”的准则。即便到了80岁高龄,还收养了一名孤儿,将其抚养成人,诠释着跨越血缘的大爱。作为抗战老兵,他从不向组织提要求、走后门,常对人说:“很多一起打仗的战友都牺牲了,国家对我们这些老同志非常关心,我现在生活得很好,我享福了。”

采访即将结束时,康根弟告诉记者,他希望用自己的亲身经历,让后人记得战争的残酷,珍惜今天来之不易的和平幸福生活。